

# 建好主战场 坚守主阵地 勇当主力军

——贵阳大数据科创城核心区发展综述



俯瞰贵阳大数据科创城核心区。

## A 产业集聚：“强引擎”驱动发展提速

近日,走进位于大科城贵安光谷智算产业园的贵安新区威迈尔科技有限公司,一台台机器人正在进行性能测试。

威迈尔科技于2024年底签约落地大科城,是贵安机器人创新产业园首个落地项目,主要产品是搭载3D视觉感知技术的潜伏式搬运机器人,主要应用于工业与物流等领域,为用户提供更为便捷的智能化服务。立足“数谷贵安”的庞大算力资源,威迈尔科技落地以来融合行业首创的

3D视觉感知技术,打造应用新场景,目前已形成“装配-调试-仿真-交付-维保”闭环。在今年8月举行的2025中国国际大数据产业博览会上,其研发的全球首款人形机器人头部模组OmniHead(奥视知脑)正式亮相并受到关注。目前,威迈尔科技实现了从首台机器人下线到四条智能生产线全面投产的发展,已为50余家制造企业提供产品与服务支持。今年,该公司全年产量预计约1500台,工业产值达

5000万元。

威迈尔科技的快速发展,是大科城深入实施“数字活市”战略助力产业跑出“加速度”的生动实践。以7.01平方公里的核心区及张江(贵安)高科技产业园为主要承载区域,大科城布局算力枢纽、数据科创、人工智能等产业,大力提升数字产业化、产业数字化发展能级;利用新区大型数据中心优势,瞄准芯、件、板、机、器“五大板块”,积极招引电子信息制造业企业落地。

今年以来,大科城聚焦算力枢纽、数据科创、人工智能等重点产业方向,瞄准核心

产业链关键环节,不断强化招商工作。招商方式上,广邀企业来访,强化纵向协同与横向联动,深化园区与第三方机构合作,全方位拓宽招商渠道;招商策略上,聚焦重点产业强化产业链招商,活用基金招商赋能,培育孵化平台载体,完善产业配套服务,提升招商精准度与实效性。同时,持续优化招商工作机制,发挥多元招商优势,紧盯项目签约落地全流程,以强劲招商攻势推动产业集群化发展,不断提升数字产业化、产业数字化发展能级,跑出高质量发展“加速度”。如今,越来越多优质企业在这里落地生根、发展壮大。

## B 配套筑基：“硬支撑”托举产业新城

产业的蓬勃发展离不开完善的服务配套。大科城始终坚守“城市发展,配套先行”理念,全方位升级交通、公共服务、商业民生设施,让城市承载力与幸福感同步提升。

重点项目建设加快。作为“东数西算”工程重要支撑载体,科创城·数字经济港A区已进入收尾冲刺阶段,建成后将新增高品质产业空间,成为汇聚数字经济企业的核心平台;高端装备制造产业园,蛇口网谷项目一期进展顺利,部分厂房已完

成企业入驻和设备调试,投产在即,将为先进制造领域注入新动力。

立体交通网络持续织密。百马大道、数谷大道构筑起“四横六纵”骨干路网,轨道交通S1号线全线贯通,让大科城与贵阳主城区实现快速通达。“以前通勤要绕路,现在坐轨道交通S1线直达公司,每天能多睡半小时。”在大科城某大数据企业任职的张女士直言交通升级带来的便利。作为全省第二大高铁站的贵安站,已开通直达北京、上海、重庆等7个核心城市的线路,“航空+高铁+主干道”的出行格局,为产城联动打通了高效通道。在大科城核心区,还投放了一批共享单车,开通了

多条短线公交线路,与连接主城区、马场等地的长途公交同站换乘,为市民提供了更多出行选择。

公共服务资源加速集聚。随着上海师范大学附属贵安实验学校、湖南师范大学附属贵安学校等优质教育资源相继落地,全链条优质教育体系逐步形成,让“家门口上名校”成为现实;中山大学附属第一医院贵州医院获批国家区域医疗中心,让优质医疗资源触手可及;大科城内的慧科未来数智产业人才实训中心暨贵州大学软件学院贵安实训基地,通过“真项目、全流程、强实战”培养路径,正精准输送“毕业即胜任”的专业人才,为产业发展储备内生动力。

多元商业点燃城市烟火气。星河社区、碧桂园贵安一号、贵安山语城等地的餐饮业态日益丰富多元;库迪咖啡、瑞幸咖啡等消费品牌相继入驻,满足了大科城核心区人才多样化、高品质的生活需求;零食很忙、山语城优玛生活超市等零售商店落地,为市民提供了更为便捷的购物方式;核心区人才公寓配备了健身、运动、咖啡、书吧等,宜居宜业、充满活力的城市氛围日渐浓厚。

## C 服务润企：“软环境”优化发展生态

优质“硬配套”筑牢发展根基,高效“软服务”激活增长动能。今年以来,大科城紧扣高质量发展主线,以企业需求为导向,着力构建精准高效的助企服务体系,持续优化营商环境,厚植企业发展沃土。

“服务有温度、办事有效率!”不少入驻园区的企业为贵阳大数据科创城企业人才服务中心点赞。该中心自2024年3月揭牌投用以来,以“园区长+服务专员+资产管家+楼栋管家”四级专员联动服务机制为基础,线下打造200余平方米的综合服务大厅,线上联动“AI上大科城”小程序,把服务直接送到企业一线,以务实举措为企业发展保驾护航。

走进服务中心大厅,智慧园区、企业商务、政务服务三大功能分区清晰明了,商务洽谈区与自助咖啡区温馨便利,政策兑现、帮代办等窗口的工作人员忙碌有序。大科城不仅为我们预留实训场地,协调人才公寓,更有稳定的对接机制,帮我们解决了不少实际难题。”贵州慧科未来科技有限公司副总经理范琨感慨道,正是这种产业与服务的双重支撑,让慧科未来坚定了在这里打造示范性人才输出基地的信心。

精准服务,更要破解企业发展中的深层堵点、难点。辖区企业贵州黔满运物流有限公司在拓展电动重卡业务时,遇到跨层级审批难题。大科城企服中心迅速组建专项工作组,不仅高效协助办理资质,还主动牵线搭桥,为企业对接资源、拓展业务版图,加速发展赋能添力。

覆盖企业全生命周期的服务,也体现在从落地到成长的每一个环节。位于贵安新区政务服务中心A区的瑞幸咖啡店,从场地租赁到装修开业仅用时2个月,所有流程均有服务专员主动对接。项目快速落地,正是园区创新建立的四级专员联动服务机制的生动实践。

在夯实线下服务基础、优化全周期保障的同时,大科城企服中心也积极拥抱数字化变革,以技术赋能打破服务壁垒,推动助企服务向智能化、高效化升级。大科城企服中心主任郎伟介绍,为更好地提升服务品质及管理效率,大科城打造了园区智能管理运营平台,实现“一网统览、一网统管、一网通办”,并开发上

线运营“AI上大科城”移动端小程序,为企业人才提供日常生活工作服务。同时,大科城还搭建起多维度企业服务体系,园区服务窗口与新区行政审批局及政务服务大厅建立政务服务协同联动工作机制,在新区政务服务大厅设立大数据科城服务专窗,实现政务服务“园区园区办”在园区内闭环运行。

“不用跑窗口,法人远程签字就能办,两小时拿到场地证明!”通过“AI上大科城”小程序办理业务的企业法人李先生连连称赞。针对传统审批流程烦琐的问题,今年以来,服务中心对小程序持续升级,上线现场证明、小散工程申报等线上服务,实现全程“指尖办”。截至目前,该小程序已累计完成帮代办519单、报事报修190单,办件好评率达100%。

从注册落地到政策兑现,从要素保障到产业对接,大科城企服中心以实实在在的行动,让企业在大科城投资放心、创业安心、发展顺心。截至目前,企业人才服务中心共接待来访人员3998人次,受理企业需求2304项,已解决2288项,正在推进16项,办结率达99.31%,为优化营商环境、集聚产业动能奠定了坚实基础。

接下来,大科城将深入学习党的二十届四中全会精神,按照省委十三届八次全会和市委十一届十一次全会部署,紧盯新型工业化、新型城镇化,围绕“6+3”产业集群和新区“3+2”产业布局,大抓产业、大抓项目、大抓招商,做强做优数字经济,锁定核心区攻坚任务,做好项目谋划,提升项目质效,加大招商引资与企业培育力度,深化企业服务与营商环境优化,加快人才集聚与服务配套建设,奋力谱写经济强区新篇章!



位于贵阳大数据科创城的贵安综合体三一角。



全国一体化算力网络国家(贵州)枢纽节点算力运营调度中心。



贵州数据宝网络科技有限公司前台。

■贵阳日报融媒体记者 黄宝华 姚方媛/文 石照昌/图